

江苏省对企业职工养老保险基金实行财政专户管理

江苏省对企业职工基本养老保险基金财政专户收支两条线管理提出了具体的要求:1、严格实行社会养老保险基金财政专户收支两条线的规范化管理。2、实行企业职工基本养老保险基金收支计划及预决算管理。年初由社会保险经办机构根据财政部门要求,编制养老保险基金年度收支计划,经主管部门和财政部门审核后,报同级政府批准后执行;年度终了,经办机构应编报决算。3、确保护养老保险基金的安全和全部用于职工基本养老保险。任何部门、单位或个人均不得挤占、挪用和挥霍浪费,也不得用来平衡财政预算;基金结余除预留相当于2个月的支付费用外,应全部购买国债或存入财政专户,不得进行其他形式的直接或间接投资。4、努力安排好社会保险经办机构的经费,对其人员经费和公用经费可比照行政事业单位平均标准执行,适当安排专项经费。5、对现有基本养老保险基金银行帐户进行清理核查,提出保留或撤消的意见,报同级财政部门审核确认。6、对历年企业职工基本养老保险基金的收入、支出进行清理核查。7、对历年欠缴基金逐年逐笔清理核实,摸清有关企业、单位的欠缴数,弄清原因,大力清欠。

8、对基本养老保险基金结余进行清理核查。对银行存款、定期存单和有价证券要认真对帐、盘点,逐笔核实,保证帐帐相符,帐证相符。清理后,划缴财政专户。社会保险经办机构经办的工伤、生育等保险基金,比照养老保险基金清理办法,一并清理。

(戴民辉)

山东省对各类社会保障资金实行财政一个“漏斗”统一管理

山东省全面加强各类社会保障资金监管,明确规定,企业职工养老、失业、工伤、女工生育保险基金,机关事业单位养老保险基金,农村养老保险基金、帮困资金,再就业基金,职工社会救助资金及社会福利募捐资金等各类社会保障资金全部纳入同级财政,集中统管,一个“漏斗”,实行收支两条线管理。目前,省级各类社会保障资金,已全部实行财政统管,市、地、县也已全面展开。据统计,近几年,全省每年仅各类社会保险基金总额就高达130亿元。实行财政统管,一个“漏斗”,对于保证基金专款专用,维护基金安全与完整,健全社会保障制度,保障职工合法权益将起到重要作用。

(本刊通讯员)

射阳县建立财政周转金投放回收第一责任人制

江苏省射阳县从财政内部管理入手,通过强化责任,提高周转金运行质量,从1998年起建立周转金投放回收第一责任人制。主要做法是:1、明确第一责任人。根据周转金运行安全性、效益性、周转性的要求,落实“谁投放、谁回收”的责任,明确在投放过程中第一个建议、要求发放周转金的人为第一责任人,负有按期收回周转金本息责任。部分专项周转金,可不设第一责任人。2、明确第一责任人责任。周转金第一责任人一经确立,即成为投放后管理的责任中心,负有到期收回本息的主要责任。对因国家政策变化或重大自然灾害等原因危及周转金安全的,第一责任人要及时报告并提出措施,经批准后再单独承担第一责任。不论谁成为第一责任人,不改变各股办应负的调查论证、审查风险、督促回收责任和签批人的最终决策责任。3、明确责任指标。对周转金第一责任人着重考核两项责任指标:本金回收率、占用费回收率,要求按期达到百分之百。4、明确处理规定。对周转金不能按时回收形成逾期的,按逾期期限扣发第一责任人工资,情节严重的采取行政处理。

(唐友标)

河北出台再就业资金管理办

最近,河北省出台了由省财政厅、劳动厅联合制定的《河北省再就业资金管理办》,使再就业资金管理纳入了规范化管理轨道。《办法》规定,再就业资金是用于帮助企业下岗职工再就业的专项资金,按量入为出、以收定支的原则筹集和使用;省、市、县(市、区)三级政府都要建立再就业资金,再就业资金实行分级筹集、分级管理、分级使用。再就业资金从当年地方本级财政一般预算收入的增长部分、地方本级预算外收入、失业保险基金结余、帮困资金等渠道筹集,对资金的使用范围和标准做了明确规定。再就业资金实行财政专户储存,专款专用,收入存入财政专户,支出由财政部门按计划定期核拨的收支两条线管理办法;各级劳动部门要向同级财政部门提出资金使用计划,经财政部门审核后,据实拨付用款单位;各级劳动部门要按照财政部门规定编制再就业资金收支计划,年度终了后编制再就业资金决算。(刘启生)